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Volitve in njih pomen 
Pred par dnevi se je tržaška »Nazio* 

ne« bavila z zanimivim in v tem hipu 
važnim vprašanjem, ali imajo Slovani v 
Trstu kaj nade, da uspejo pri predsto* 
ječih volitvah? Odgovor, ki ga je dala 
»Nazione«, se bo zdel nekako čuden. 
Vendar je značilen in tudi kaj poučen 
za nas: 

Odgovor se je glasil: Ne in — da! 
»Nazione« je razlagala svoje misli 

tako*le: 
Ko je bila razglašena porazdelitev Ju* 

lijske Benečije v tri volilna okrožja, so 
smatrali, kar se tiče Trsta, kot gotovo 
stvar, da je to mesto zavarovano pred 
vsako nevarnostjo, da bi tu uspele ka* 
kc slovanske kandidature. To mnenje 
je podkrepil tržaškemu listu tudi neki 
meščan, ki da je odličen poznavalec vo* 
Illnega položaja v tem našem mestu in 
ki je tudi dobro proučil volilni sistem, 
ki je veljaven danes v Italiji. Menil je: 
Če se vsi italijanski narodni volilci zdru* 
žijo v močan blok, je izključno, da bi 
v Trstu uspela kaka slovanska k and i* 
datura. K večjemu, da se uspeh Slova» 
nov omeji na platonično ugotovitev ne* 
kega števila slovanskih glasov. Drugače 
na pa bi bila stvar, če ne bi se mogel 
ustanoviti tak močen italijanski blok. V 
tem slučaju bi imeli dve, tri liste raznih 
italijanskih narodnih strank. Na drugI 
strani bi imeli v skrajnem slučaju loče* 
ne liste republikance, socialistov in ko* 
munistoVr Tolikšno število kandidatur 
hi pa ustvarilo nevarnost resnega ccp* 
Jjenja glasov, zlasti, ker sorazmerni vo> 
lilni red, kakor se je uvedel pri nas. ne 
jemlje v pošte v list, ki niso dosegle 
vsaj gotovega števila glasov, in jih ne 
upošteva pri določanju količnikov. Če 
bi bili meščani razcepljeni v več enot, 
ki bilo naravno, da bi se slovanska lista 
sama od sebe povspela do večje veljave. 

Tu se je tisti odlični meščan, ki je to* 
ložil in ob enem svaril, spominjal minu* 
lih časov, ko so jim — kakor je rekel 
— Slovani delali velike preglavice, ter 
je pridodal naslednjo pripombo: Četudi 
bi hoteli z optimističnim presojanjem 
priznati, da se je število Slovanov v Tr* 
Rtu skrčilo naravnost na polovico, se 
kljub temu ne more popolnoma izklju* 
čiti, da ne bi Slovani vpričo razceplje-
nosti Italijanov, prišli s svojo enotno 
organizacijo do razmeroma ugodnega 
položaja. Zaključuje: Edinole združitev 
italijanskih strank v močan blok more 
zavarovati Trst pred nevarnostjo slo* 
vanskega uspeha! Torej: ne boje se nas, 
<a vendar se nas —- boje! 

>-Nazk>ne« je tu sprožila tudi za nas 
važno vprašanje: ali naj sodelujemo in 
kako naj sodelujemo pri volitvah v 

zi* 

Trstu? Ne vemo še, kako stališč« za* 
vzame v tem vprašanju naše vodstvo! 
Naravno je, da mi ne moremo in ne 
smemo prehiteti sklepov. Saj niti Ita* 
lijani sami — niso še na jasnem, kak bo 
položaj v njihovem lastnem taboru. Po* 
čakajmo torej zjasnit ve in pričakujmo 
ukrepe naših poklicanih činiteljev. Na 
vsak način pa je značilno in vzpodbud 
no priznanje v »Nazione«, da bi mi mo-
gli priti do veljave. To priznanje ima 
za nas tem večjo vrednost, ker zatrjuje 
laški list, da se je naše število celo znat« 
no slo-čilo! To je dokaz, kako globoko 
korenini naš živelj v tržaških tleh 
Dokaz je to, da je to avtohton 
vel j, ki se ne da iztrebiti. 

Če pa meni »Nazione«, da bomo mo> 
gli mi — ako se ustanovi enoten i ta 
lijanski blok — »k večjemu« platonično 
ugotoviti neko število glasov, dokazuje 
s tem le, kako ne znajo gospodje prav 
nič globlje misliti. List meni namreč, da 
bi tak naš uspeh ne imel nikake prak 
tično pomembnosti. V tem pa se go 
spodje pri rečenem listu temeljito mo? 
ti j o. Po našem mnenju — in mislimo*, 
da je pravilno — ne gre le za vprašanje 
je*li možno, da bi bil izvoljen kak naš 
kandidat v Trstu, marveč gre za to, da 
dokažemo svetu, da smo v Trstu veljav* 
ni. Naši zastopniki se bodo mogli 
Rimu sklicevati na to, da imamo v Trstu 
pravico do vsojih šol, do uredovanja v 
našem jeziku in do vseh tistih ustanov 
ki so potrebne v glavnem mestu dežele 
ki je po večini slovanska! Če spravimo 
na volišče primerno število volil cev, ne 
bo to le »platonične«, ampak tudi 
praktične dejanske pomembnosti. Ta 
uspeh bi bil za nas vsekako tem dragom 
cenejši, ker se je kratila našim ljudem 
volilna pravica, bodi da niso bili vpisani 
v volilne liste, bodi da so jim bile res 
klamacije neopravičeno zavrnjene, bodi 
na razne druge načine. Znan nam je n 
pr. slučaj, ko je reklamant priložil re= 
klamaciji spričevali, da je rojen in pri* 
stojen v Idriji; a reklamacijo so mu za* 
vrnili z utemeljitvijo, da nima v Julijski 
Benečiji dpmovinske pravice, ker je pri-
stojen v — Ljubljano! Ta primer 

Ravno iz teh razlogov pa ostajamo 
pri tem, da tem volitvam — kakor je 
naglašal dr. Wilfan na občnem zboru 
poL društva, ne priznavamo plebiscitars 
ne vrednosti. Naša naloga ni ta, — je 
rekel — da skrbimo samo za sedanjost, 
ampak moramo pripravljati tudi bodoč* 
nost. Vsak naš glas, oddan na tem ozern* 
lju, bo prispeval k bodočnosti naših 
zanamcev. Ta misel naj bo vodnica za 
vsakega liascga volilca širom vsega o* 
zemlja.. Vsak nas glas je klic, ki tirja 
naše pravice. 

Jugoslavija 
Regent ne pojde v Bukarešt 

RIM, 7. Jugoslo venska legacija javlja: 
Pooblaščeni smo izjaviti, da so neresnic* 
ne vesti, češ da pojde regent namest* 
nik v Bukarešt. 

ČeSkoslovaika 
Novi ukrepi zaveznikov proti Nemčiji 

PRAGA, 8. Iz francoskih parlamentarnih 
krogov javljajo listu »Prager Presse«, da po-
meni zadnji govor francoskega ministrskega 
predsednika Brianda resen opomin Nemcem. 
Entena je pripravljena, podvzeti še druge ko-
rake in nastopiti s še ostrejšimi sredstvi proti 
Nemčiji. Tako se. n. pr. govori zopet o blo-
kadi in drugih eventualnih merah. Položaj je 
danes tako napet, da bi bilo najbolje, ko bi 
stavili Nemci zaveznikom brez odlašanja spre-
jemljive predloge, ki bi lahko služili kot pod-
laga za zopetna pogajanja, ter prosili, naj se 
konferenca znova sestane. Nemčija bi morala 
vendar vedeti, da bi novi ukrepi s strani za-
veznikov imeli za posledico težko gospodarsko 
krizo v deželi in bi se končno vendarle morala 
vdati. 
Sklepi dijaškega shoda — Osrednji urad T 

Bruslju — Zdravilišče za prsne bolezni 
PRAGA, 8. Mednarodni dijaški shod je skle-

nil, da se v Bruslju ustanovi osrednji urad za 
zbiranje obvestil o učnih razmerah po posa-
meznih državah, da bi se tako olajšala izme-
njava dijakov med posameznimi državami. 
Urad bo ustanovil zdravilišče za prsne bolezni 
za revne dijake vseh držav. Dijaki držav z 

„dobro valuto bodo preskrbovali znanstvene 
knjige svojim tovarišem iz držav s slabo va-
luto. Prihodnji shod bo v Varšavi. 

Češkoslovaški narod proti Habsburžanom 
PRAGA, 8. V Pragi kakor tudi v drugih in-

dustrijskih središčih so se vršili veliki protest-
ni shodi proti vzpostavitvi Habsburgovcev. V 
Pragi so socialistični govorniki svečano izja-
vili, da so odločeni, braniti republiko tudi ko 
bi jih stalo življenje, ter izrazili predsedniku 
Masaryku in vnanjemu ministru Benešu neo-
jnahljivo zaupanje. Shodov v Moravski Ostravi 
so se udeležili tudi nemški in poljski delavci: 

Ogrska 
Vsled Karla je nastala kriza v ogrski 

vladi 
BUDIMPEŠTA, 7. Ministrski pred* 

sednik Teleki je izjavil v narodni skup? 
ščini, da je položaj nekaterih ministrov 
vsled zadnjih dogodkov postal težak ter 
da je enotnost vlade omajana. Vlada 
bo stavila regentu primerne pTedloge. 
Poslovilni proglas bivšega kralja Karla 

BUDIMPEŠTA, 7. Ogrski listi poro 

stil Ogrsko, naprosil ministrskega pred* 
sednika Teleki j a, naj objavi sledeči pro» 
glas: Prišel sem nazaj na sveta ogrska 
tla, ker mi odsotnost iz domovine, s ka* 
tero sem združen z vezjo neminljive 
prisege in krvi, povzroča neznosne bo* 
lečine. Prišel sem, ker sem prepričan, da 
more ta težko izmučena dežela 'priti 
zopet do svojega notranjega miru in 
bivšega blagostanja samo pod vodstvom 
kralja, ki je bil zakonito kronan. Uso-
depolni dogodki iz leta 1918 in 1919 so 
bili naperjeni proti ustavi in proti kra* 
lju. Toda lojalnost in zmernost ogrskega 
ljudstva ne moreta ostati za dolgo pod 
nogami in jaz že vidim z zadoščenjem, 
kako gre Ogrska nasproti svojemu pre* 
porodu. Določbe sporazuma iz leta 1867 
in pragmatična sankcija o necepljivosti 
monarhije so bili odpravljeni vsled do* 
godkov, ki so nastali po višji sili Vzpo* 
stavila se je popolna neodvisnost Ogr* 
ske in njena obramba bo moja glavna 
skrb. Trpim, ker sem izključen od dela 
za ustanovitev mojega naroda. Mir, ob* 
novitev in okrepitev ogrske neoavisno> 
sti so na blagor celi Evropi in važno 
jamstvo za mir. Ne mo#em misliti, da 
bi imele tuje države cilj, da preprečijo 
prizadevanje, ki gre za tem. da se obno* 
vi in zagotovi trajen mir. Ker sem pre* 
pričan, da bi oblast v rokah apostolske* 
ga kralja povzročila narodu težko trs 
pijenje, ki mu ga želim prihraniti, grem 
proč, toda tudi daleč od svoje domovi® 
ne bom posvečal vse svoje moči, ves 
svoj čas in vso svojo kri domovini, kas 
teri bom ostal zvest za vselej. Verujem 
v božjo previdnost in verujem, da bo 
prišel dan, ko mi bo mogoče ostati v 
svoji domovini in združiti svoje na* 
pore z napori vsega naroda. Medtem 
prosim ogrski narod, naj podpira mo> 
ža, ki ga je zaupanje narodne skupščine 
poklicalo, da opravlja sedaj težko in 
odgovornosti polno službo vrhovnega 

upravitelj a, in od katerega pričakujem 
jaz s popolnim zaupanjem, da bo ščitil 
ogrske koristi, katerim je po stari ogr> 
ski ustavi potrebno složno sodelovanje 
kralja in naroda.« Podpisan Karel 

da je Nemčija pripravljena dati Poljski 
jamstva za varstvo poljskih manjšin in 
ji dajati premog, dokler ne bodo začeli 
delati poljski premogovniki. Noti je pri« 
ložena spomenica o poljskih nasiljih in 
dve spomenici o določitvi zemljepisnih 
in gospodarskih enot v Gornji šleziji. 

Turčija 
Bekir beg o posledicah grškega poraza 

PARIZ, 7. Dopisnik lista »Matina« je 
vprašal Bekir Sami bega, kaj misli o 
grškem porazu. Bekir beg je rekel, da 
bo ta pouk zek> blagodejen. Z ozirom 
na italijansko posredovanje, za katero 
da prosijo Grki, je izjavil, da se ne pri s 
pravlja nič takšnega. Za sedaj je odprta 
samo ena pot: Grki naj dene j o meč v 
nožnico ter naj zapustijo Smirno, Tra* 
kij o in druge turške kraje, ki jih imajo 
v rokah. Bekvi Sami beg je rekel nato, 
da ni res, da skupščina v Angori ni 
potrdila sporazuma glede Sirije. Raz* 
prave o tej zadevi se bodo pričele, ko 
se odposlanstvo povrne v Angoro. Toda 
o koncu razprav ni treba dvomiti. Na 
koncu je Sami beg odločno zavrnil tr* 
ditve, češ da imajo Turki kak sporazum 
z Nemci. 
Turška nota o nevtralnosti zaveznikov 

PARIZ, 7. »Temps« javlja: Carigraj* 
ska vlada je poslala velikim komisarjem 
zavezniških vlad noto, v kateri ugotav* 
Ija, da so se zavezniki izjavili za nev* 
tralnost, ter naglasa, da Grkom ne sme 
biti dovoljeno, vkrcavati in izkrcava ti 
čete in vojni material ob obali dar d a? 
nelske ožine in Mramornoga morja. No? 
ta zahteva, naj zavezniki takoj ustavijo 
to grško početje in naj ne trpijo, da bi 
Grška pred očmi zaveznikov spreminja* 
la sebi v prid Dardanele in Mramorno 
morje v oporišče za svoja vojna de* 
janja. 

Grška 
Kako je prišlo do grškega poraza pri 

Brusi. — Pred novo ofenzivo 
CARIGRAD, 6. Po vesteh iz Bruse so 

Grki začeli ofenzivo dne 23. marca 
tremi divizijami. Cilj jim je bil Eskišehr. 
Napredovali so, ne da bi zadeli na od 
por, do višin severno od In*onii. Tu so 
bile od 27. marca do 1. aprila glavne 
borbe brez odločitve. Ker so Grki vi* 
deli, da ne morejo zlomiti sovražniko 
vega odpora, in jim je tudi pretila ne* 
varnost na levem krilu, so se dno 2. 
aprila začeli umikati. Umik se je izvršil 
v precejšjem redu, kajti Turki so le dr* 
žali zvezo z njihovimi zadnjimi straža? 
mi. Grki so danes na svojih prvotnih 
položajih. Na fronti pri Brusi so izgu* 
3 ili okoli 6000 mož. Pri Ušaku so 2ačeli 
ofenzivo z dvema divizijama prvega po* 
klica. Turški odpor je bil slab in Grki 
so zasedli Afium s Karahisar brez po? 
sebnih težav. Na tej fronti so zgubili le 
par sto mož. Grki so izkrcali 6000 mož 
3omoči, kar pomeni, da se pripravljajo 
za novo ofenzivo. 

Listu »Temps« poročajo iz Aten. da 
so Grki zgubili 8000 mož. 

Položaj v Mali Aziji 
ATENE, 7. Poročilo povelj nistva čet 

v Mali Aziji z dne 6. t. m. pravi: Sever-
na skupina se nahaja v istem položaju 

akor pred začetkom operacij. Pri južni 
skupini vlada povsod mir. Na tej fronti 
se borba zna obnoviti, ako sovražnik 
3reloži sem svoje čete od Eskišehra in 
iz Cilicije: Drugo poročilo istega dne 
pravi: Na fronti severne skupine je mir. 
Na južni fronti so se bili majhni od 
delki sovražnikove konjice z enim 
to^om približali našim položajem. Top 
je parkrat ustrelil proti našim pred 
njim stražam. 
Proslava stoletnice grške neodvisnosti 

ATENE, 7. V prisostvu kralja, obla 
stev, posadke, društev in ogromne mno» 
žice so se začele včeraj svečanosti za 
proslavo stoletnice vojne za neodvis* 
nost. 

nicami Mnogo agentov je bilo ranjenih. 
V neki vasi pri Edimbourghu je bilo 
razdejanih nekoliko Sol. V Lothianu so 
zažgali hleve: požar je napravil velikan* 
sko škodo. V Walesu je veliko premo* 
govnikov že pod vodo in drugi bodo v 
kratkem. V dolini Svvansea so rudarji 
šli v premogovnike, da preprečijo pum* 
panje vode. Povsod se jim ni posrečilo. 
V Lamarku so morali prostovoljci in 
vseučiliški dijaki, ki so delali pri pum? 
pa h, zapustiti delo. Pri Hamiltonu je 
bila razdejana turbina, ki je bila pred 
kratkim postavljena in je stala 10.000 
funtov. 

Konferenca med vlado in rudarji 
propadla 

LONDON, 7. Konferenca med Lloyd 
Georgeom in odposlanci rudarjev m 
imela uspeha. Sestanka zastopnikov ru* 
darjev in lastnikov ne bo. 

Mornarji bodo delali pri pumpah 
LONDON, 7. Dvanajst torpedolovk 

je odplulo danes iz Portsmoutha. Mu 
slijo, da se bodo posadke porabile za 
delo pri pumpah po tistih rudnikih, ki 
so v nevarnosti. 
Vlada bo porabila vsa sredstva, da bo 

kos novemu položaju 
LONDON, 7. Lloyd George je v dol* 

nji zbornici javil, da je zveza rudarjev 
odklonila predlog, naj bi delavcem pri 
pumpah dala nalog, da se povrnejo na 
delo, preden se določi državni sistem 
plač in podržavljenje rudnikov. Sedaj 
je gotovo — je dodal Lloyd George — 
da se rudarji ne bodo hoteli pogajati, 
ako se te dve njihovi zahtevi ne zado* 
voliite v celoti. Vlada računa na po* 
moč velike večine prebivalstva ter bo 
porabila vsa sredstva, ki so ji na razpo* 
lago, da bo kos položaju, ki je tako na* 
stal. 
Vlada organizira prostovoljno policijo 

LONDON, 7. Vlada je naročila obči* 
nam, naj začnejo nabirati prostovoljce 
za policijo. To bodo navadni državija* 
ni, ki se obvežejo, da bodo za čas krize 
brezplačno pomagali policijskim agen-
tom vzdrževati javni red. Položili bodo 
prisego ter bodo imeli uniformo in 
orožje. 

Stalila 
Krvavi pretepi med fašisti in železničarji 
v Benetkah. — Splošna stavka. — En 

mrtev, pet ranjenih 
BENETKE, 8. Včeraj je hotela tridese* 

torica fašistov vdreti v Delavsko zbornb 
co. Kraljeva straža, ki je bila zastavila 
ceste, jih je zadržala. Nato so se podali 
fašisti na kolodvor, kjer so zlomili vrata 
želczničarskega društva in vdrli v dru? 
št ve ne prostore. Iz društva so odnesli 
Leninovo sliko in nekaj listin. Prepevaje 
so se pomikali proti Sv. Lukežu, kjer 
je nastal spopad s stražarji. Padlo je 10 
strelov in fašisti so se razkropili. 

V znak protesta so železničarji skle* 
nili stavko, ki se je raztegnila na vse 
osobje beneškega kolodvora. V Mestre 
se sestavljajo vlaki z drugim osobjem, 
ki je odvisno od Trevisa, Vidma in Bo« 

Iogne. Prebivalstvo pričakuje, da ao 
stavka konča tekom enega dneva. 

V mestu je veliko vrvenje. Vse pro-
dajalne so iz previdnosti na pol zaprta, 
V petek zjutraj je sklenila delavska 
zbornica splošno stavko. Delo v p ris t a* 
nišču počiva, ravno tako je ustavljeno 
delo v plinarnah. Oddelki stražarjev in 
orožnikov so razpostavljeni po mestu. 
Ko je korakala skupina stavkujočih de« 
lavcev proti »Planjavi apostolov«, ja 
trčila na četo stražarjev. Začeli so pa* 
dati streli iz pušk in samokresov. En 
težak se je zgrudii smrtno zadet; pet jo 
ranjenih. Delavci so hoteli priredit! 
shod na trgu sv. Marka, a policija jim ga 
je zabranila. 

To noč se je poskusil zločin na progi 
Portogruaro * Latisana. Most, ki gre 
čez Tagliamento je bil polit z benzino 
in na mah so bili plamenu vsi leseni deli 
mosta. Železniški promet, ki gre Čez 
most, je ustavljen. Potovanje med Be« 
netkami in Trstom je onemogočeno. 

Giolittijeva navodila prefektom za 
nove volitve 

RIM, 7. Ministrski predsednik je raz. 
poslal prefektom v kraljestvu ter civil* 
nim komisarjem v Trstu, Tridentu in 
Zadru sledečo okrožnico: »Gazzetta 
uffieaile« bo objavila danes popoldne 
kr. odlok, s katerim se poslanska zbor* 
niea razpušča in se razpisujejo nove 
volitve v kraljestvu in tudi v anektira* 
nili pokrajinah za dan 15. maja. Vlada 
ima trdno voljo, zajamčiti volilnemu fli; 
banju najširšo svobodo, in hoče vsem dr« 
žavljanom nepristransko in izdatno vas 
rovati svobodo uveljavljanja volilne 
pravice v strogih mejah zakona. Pozi« 
vam vaša blagorodja, da v slučaju po» 
trebc odredite odločne ukrepe proti sle* 
pari jam, strahovanjem in nasiljem. 
Vsak prestopni poskus, da bi se ovirala 
zakonita volilna agitacija, se mora takoj 
udušiti, naj pride od koder koli in naj 
se pokaže v katerikoli obliki. Opozar* 
jam, da ni v smislu čl. 1. zakona o j a v* 
nem varstvu nikakor treba v naprej na, 
znanj a ti javna volilna zborovanja, do* 
čim pa imajo oblastva na podlagi čl. 8 
pravico prepovedati sprevode. To svo^ 
jo pravico bodo lahko uveljavljala po* 
sebno v slučajih, ko bi s takšnimi mu» 
ni fes taci jami ena stranka hotela nasilno 
nastopati proti drugim ali jih strašiti. 
Vaša blagorodja bodo morala posebno 
paziti, kako vršijo občinske uprave 
dolžnosti, ki so jim naložene v zmislu 
volilnega zakona. Posebno je treba pa* 
žiti, da se bodo držale vseh predpisov, 
ki se nanašajo na izročitev potrdil o 
vpisu v voliLski imenik, da se bodo dr* 
žale predpisov, ki se tičejo podpisa iz»av 
o predloženih kandidatnih listah in se 
tičejo izkaznic za pristop v volilne 
prostore. Vlada ima v složno delo jav* 
nih oblastev popono zaupanje. Ona bo* 
do vestno tomačila namen vlade in bo* 
do tako v stanu pripomoči, da bo pri; 
hodn j a volilna borba vredna naroda, ki 
je zrel za uživanje javnih svoboščin. 
Novo državno predstavništvo bo tedaj 
svoboden izraz volje dežele. 

Ob razpustu zbornice 
Kraljevi- proglas, s katerim se raz? | prišlo jo do razpusta zbornice. Ministr* 

pušča poslanska zbornica »in se razpisi ski svet je 5. t. m. sklenil predložiti 

Nemčija 
Nemška vlada hoče imeti vso Gornjo 

Šlezijo 
BEROLIN, 8. Nemčija je poslala za-

vezniškim vladam in medzavezniški ko* 
misiji v Oppelnu noto, v kateri naglasa, 
da so glasovi ljudstva prisodili Nem* 

£ajo, da je kralj Karel, preden je zapu* čiji vso Gornjo Slezijo. Nota dostavlja, 

Anglija 
Kako rudarji opravičujejo svoje zas 

držanje glede pump 
LONDON, 7. Zastopniki rudarjev iz* 

javljajo, da niso mogli privoliti v 
loyd Georgeov predlog glede dela prt 

pumpah vsled tega, ker bi s tem dali iz 
rok svoje glavno orožje. Po sestanku z 

loyd Georgeom so se rudarji sestali z 
železničarji in pomorščaki. 

Nasilja se množijo 
| LONDON, 7. Prostovoljni delavci 
pri pumpah v premogovnikih grofije 
Lanark so vsled groženj s strani stav* 
kajočih rudarjev morali zapustiti delo. 

Bombe, pustošenje, neredi.. • 
LONDON, 7. Stavkajoči rudarji na 

Škotskem so začeli nasilno gonjo, da bi 
ustrašili prostovoljne delavce pri pum* 
p ah. V neki premogovnik pri Bomonu 
na Škotskem, kjer so prostovoljci pum? 
pali vodo, so delavci vrgli več bomb. 
Vsled tega se je ravnatelj premogovni* 
ka moral obvezati, da bo prostovoljne 
delavce odpustil. Danes zvečer so se ne* 
redi ponovili. V ' Owdendoathu so iz* 
gredniki razbili okno neke trgovine, 
vdrli vanjo in jo opustošili. Policija je 
morala množico naskočiti. Danes pred* 
poldne so bili novi izgredi. Izgredniki so: 
lapadli policijo s kamenjem in stekle* 

sujejo nove državnozborske volitve na 
dan 15. majnika t. 1., ni prišel nepriča* 
kovano. Takoj po zlomu socialistične 
obstrukcije proti krušnemu zakonu je 
bila usoda sedanje zbornice zapečate* 
na. Ministrski predsednik Giovanni 

Giolitti je ravno od te zbornice, ki jo 
sedaj razpušča, dosegel vse, kar je ho* 
tel. Toda vkljub vsej spretnosti in 
vkljub bloku ustavnih strank proti so* 
cialisom si ni znal ustvariti takšne de* 
lavne večine, ki bi bila mogla nemote* 
no vršiti svojo zakonodajno nalogo. 
Velika nasprotstva so nastajala zlasti 
proti ljudski stranki, ki je bila v par* 
1 amen tu za socialisti najmočnejša. Za* 
kon o šolstvu, ki bi imel priti! v raiz* 
pravo po veliki noči, bi bil utegnil po* 
vzročiti ne samo parlamentarno, am* 
pak tudi vladno krizo. Tudi ne smemo 
pozabiti, da je imel priti pred zbornico 
znameniti zakonski načrt o nadzorova* 
nju tvornic, ki ga je vlada izdelala. In* 
dustrialci, podpirani po meščanskih 
strankah v parlamentu, pa so zavzeli 
odkrito odklonilno stališče in nočejo 
nič slišati o tem zakonu. Socialistična 
parlamentarna skupina pa bi bila pri 
morana, da zastavi vse sile za ta zakon* 
ski načrt, ako ne bi hotela zaigrati še 
ono malo ugleda, ki ji je ostal po zadnjih 
strahovitih udarcih. 

Na ta način se je pripravljala opozi* 
cija dveh najmočnejših skupin v par* 
lamentu. Parlament ne bi bil mogel de* 
lati pod temi pogoji. Ne glede na ta 
dejstva, nam je upoštevati izpreme* 
njeni politični položaj v deželi, ki se je 
premaknil vsaj na zunaj v škodo ljud* 
ske stranke in socialistov. Meščanske 
stranke si pač silno žele, da bi volitve 
dokazale poraz teh dveh strank, zlasti 
socialistične. Izrabiti hočejo ugodni tre» 
notek, ko so proletarske množice po 
razkolu socialistov in po silnih fašistov* 
skih udarcih zmedene in deloma pre-
plašene. 

In tako je polagoma čas dozoreval in 

kralju razpust zbornice in razpis novih 
volitev. To se je zgodilo včeraj, ko so 
se podali vsi ministri s svojim pred* 
sednikoin Giolittijcm na čelu h kralju 
s predlogom, da se razpusti zbornica in 
razpišejo nove volitve. Ministrski pred* 
sednik je poda! programatično vladno 
izjavo, ki jo tu v kratkem podajamo: 
Poročilo in programatična izjava vlade: 

Ministrski predsednik Giovanni Gio* 
litti je začel: Sire, po padcu rimskega 
cesarstva in po stoletnih borbah, po 
trpljenju in žrtvah, kakoršnih ni noben 
narod prenesel za dosego svoje neod* 
visnosti, in po zmagoviti vojni, ki je 
bila najbolj grozovita-, kar jih pomni 
zgodovina, je Italija prvič dosegla svo* 
je zedinjenje v obsegu meja, katere jI 
je začrtala narava. Novi deželi. Tren« 
tinska in Julijska Benečija sta združeni 
z materjo domovino in zato si morajo 
izbirati njuni prebivalci zastopnike v 
državni zbor. Z ozirom na običaj, da 
so se skoraj v vseh podobnih slučajih 
vršile volitve istočasno za vso državo,' 
je bila ta okoliščina eden izmed vzro* 
kov za razpust zbornice. 

Ministrstvo je dalje uvaževalo dej-
stvo, da so se od zadnjih volitev ra^* 
mere v Italiji bistveno izpremenile, tako 
da sedanja zbornica ne predstavlja več 
volje dežele. V letu 1919. je bila Italija 
v vojnem stanju z Albanijo, naš položaj 
v jadranskih pokrajinah je bil ogrožen, 
silne težave mednarodnega značaja so 
pretile, da se to vprašanje neugodno 
reši. Tudi reški položaj je bil opasen. 
Država je bila tedaj še v-edno v vojnem 
stanju, kar je slabo vplivalo na gospo-
darstvo in trgovino. Državne finance so 
kazale 14 miljard letnega primaaijklja« 
j a, grozil je gospodarski polom z vsemi 
svojimi posledicami. Danes pa je dose* 
žen sporazum z Albanijo, rajpallskai po» 
godba je začetek prisrčnih odnošajev s 
sosednim jugoslovenskim narodom. Ta 
pogodba je zagotovila tudi neodvisnost' 
in italijanstvo Reke. 



o tem načrtu kako poročilo. No-Va 
zbornica se bo zavedala važnosti tega 
vprašanja. 

Nova zbornica bo morala rešiti važna 
socialna vprašanja. Z organizacijo za* 
družnih zvez v industriji in v kmetijstvu 
bo vzpostvljen družabni mir in proizva= 
janje se bo dvignilo. Kjer se proizvodi 

ščen izdajati uvozna in izvozna dovoljenja, 
avtonomni oddelek za uvoz in izvoz pri gene-
ralnem civilnem komisariatu s sedežem v ulici 
Torre Bianca št. 28, L — Trst, 8 aprila 1921. 
— Načelnik urada Sacco. 

Statistika prebivalstva tržaškega mesta. 
Mestni demografični urad nam je poslal poro-
čila o 11., 12. in 13. tednu t. I, Iz poročila o 
11. tednu, od 6. do 12. marca, je razvidno, da 
se ie v tem času v Trstu rodilo 118 otrok, 72 

obdelovanje velikih posestev bo zago> 
tovilo blagostanje velikemu številu de* 
lavcev in bo znatno zvišalo poljedelsko 
proizvodnjo. Socialno zavarovanje^ in 
primerno organizirano nadzorstvo obra* 
tov je potrebno. Resno proučevanje te^a 
vprašanja, ki naj omogoči delavstvu 
vpogled v resnični položaj industrij, bo 
pripomoglo k pomirjen ju. Rešitev naj* 
važnejših socialnih vprašanj bo mogo* 
ča, ker je delastvo že preživelo revolu* 
cionarna stremljenja, ki so ovira vsakc= 
mu resničnemu napredku. Če bo Italija 
začela plodonosno politiko dela, tedaj 
bo dosegla resničen socialni mir ter bo 
kmalu zacelila rane strašne vojne in 
stopila na prvo mesto med omikanimi 
narodi. Zbornica bo imela obširno na* 
logo. Da se izpolnijo tako visoke nalo* 
ge, je treba predvsem nepobitne m o 
ralne avtoritete. Volitve z obširnimi vo* 
lilnimi okrožji spa onemogočajo m n o 
gim volilcem, da bi osebno poznali po* 
slance in pravilno sodili o osebah, ki se 
imajo voliti. Sedaj morajo stranke kar 
najstrožje postopati pri izbiranju svojih 
predstavnikov. 

tednu, t. j. v času od 13. do 19. marca, pravi, 
da se je v tem času v našem mestu rodilo 147 
otrok, od teh 73 dečkov in 74 deklic, med nji-
mi 121 zakonskih in 26 nezakonskih, dočim 
je v istem čnsu umrlo 96 oseb, in sicer 49 mo-
ških in 47 žensk. Iz poročila o 13. tednu, za 
čas od 20. do 26. marca, posnemamo, da se je 
v tem času v Trsiu rodilo 116 otrok, med nji-
mi 59 dečkov in 57 deklic, od katerih je 97 za-
konskih ter 19 nezakonskih, medtem ko je 
umrlo v istem času 68 oseb, 44 moških in 24 
žensk. 

Is tržaškega iivlienia 
Nesreča v ladjedelnici. 2oletni Peter Rados-

sich, stanujoč v ulici del Rivo št. 44, je usluž-
ben v mehaničnem oddelku centralne elek-
trarne v ladjedelnici sv. Roka. Včeraj zjutraj 
je imel Radossich neko opravilo pri dinamu. 
Človek pač ne ve, kje ga čaka nesreča! Med 
delom se je bil preveč približal pasu, ki goni 
kolesje. Roka mu je zašla med debel pas, ki 
mu jo je odtrgal. S tovornim avtomobilom so 
ga pripeljali v mestno bolnišnico, kjer so mu 
dali prvo pomoč ter ga nato sprejeli v deveti 
oddelek. 

Ponesrečen vlom • železno blagajno. Pre-
teklo noč se je odpravilo več nočnih srak na 
delo. Tiči so skovali načrt, da bi šli v urad 

Dalje našteva vlada vprašanja, ki jih 
je treba rešiti. Finančni položaj s svo» 
jim 4 miljardnim primanjkljajem za» 
hteva posebno odločnost. Sodna uprava 
zahteva korenitih izprememb. 'Dudi v šol* 
stvu bo treba ubrati nove smernice in 
zagotoviti temu činitelju kulturne in civi« 
lizacije večjo prostost. Preuredba jav* 
nc£a upravnega ustroja, ki jo tako silno 
zahteva javnost, se proučuje in novo 
predstavništvo naroda bo to zadevo 
končnoveljavno rešilo. Z ozLrorn na na? 
še nove mednarodne odnošaje je treba 
urediti tudi narodno obrambo. Vojska 
in mornarica morata zadobiti novo ured* 
bo, uvažiijoč izkušnje vojncr Nastopi* 
lo je mirovno stanje, ki je razveljavilo 
monopole in ustanovilo svobodno tr^o? 
vino, ki je omejena le za nekaj časa še 
<jlede žita. Končno smo državni letni 
primanjkljaj skrčili od 14 miljard na 4. 
S strogim izvajanjem davčnih zakonov 
in s štedenjem bomo zamogli v dogled* 
nem času tudi ta p r i m a n j k l j a j izrav* 
nati. . . . 

Izjava ugotavlja izpremenjeni politic? 
ni položaj ter nadaljuje: Notranje raz? 
mere, ki so v nekaterih pokrajinah ne» 
koliko razburkane, ne morejo služit! 
kot razlog, ki govori proti volitvam, 
ampak nasprotno. Volja dežele je tista 
moč, ki bo odpravila nasilja in vzposta* 
vila gospostvo zakona. Ne dvomimo, 
da bo dežela izrazila to voljo in jo bo 
znala uveljaviti. 

Italija, ki je sedaj dosegla svoje na> 
ravne meje, nima več političnih vzro* 
kov, ki bi mogli ovirati naše odnošaje 
z drugimi narodi. Zunanja politika se 
more torej razvijati s polno svobodo in 
gotovostjo ter si mora postaviti gospo* 
darske smotre. Zagotoviti si moramo 
nova trgovska območja, nove izseljeni* 
ške kraje, nove trge za naše kmetijske 
in obrtniške proizvode. Meseca junija 
lanskega leta je ministrstvo predložilo 
zakonski naerr, s katerim se izpreminja 
5. člen ustave, ki naj določa, da ni no» 
bena mednarodna pogodba veljavna, _ , ow „ 
ako je ne potrdi zbornica. Minilo je T a izjava, ki je datirana z dnem 7. j r a z g n a i i p r e drzneže. V blagajni se je nahajalo 

"alo aprila, je podpisana pO vseh ministrih. 9000 lir, ki so pa ostale nedotaknjene. Pone-
srečen vlom je bil naznanjen policiji, ki tičke 
zasleduje. 

Poizkušen samomor. 17Ietna Valerija Lozar, 
stanujoča v ulici Bonomo št. 13, je bila pred 
včerajšnjim okregana od svojega očeta. Zakaj 
jo je oče okregal, ni znano. Pač pa nam je 
znano, da si je vzela gospodična Valerija to 
preveč k srcu ter sklenila umreti. Zaprla se 
je v svojo sobo ter popila večjo količino kar-
bolne kiseline. Ko so slišali stariši stokanje, 
ki je prihajalo iz njene sobe, so pozvali tele-
fonično zdravnika rešilne postaje. jZdravnik 
ji je izpral želodec ter jo odpeljal v mestno 
bolnišnico, kjer so jo sprejeli v IV. oddelek. 
Njeno stanje ni nevarno. 

Drugi poizkušen samomor radi nesrečne lju-
bezni. 23letni Alojzij-De Ponte, stanujoč v ul. 
Udine, je pisal pred sinočnjim oporoko. Pisal 
jo je zato , k e r je imel n a m e n , umret i iz svoje 
lastne volje. Ko je zaključil oporoko, je vzdih-
nih parkrat: »Lina moja, zakaj si me zapustila!« 
ter se nato zastrupil z neznanim strupom. Ker 
£a je pa strup v želodcu žgal, je klical na 
pomoč. Na njegovo vpitje je prihitelo več so-
sedov, ki so pozvali zdravnika. Kmalu potem 

i je prišel na lice mesta zdravnik, ki je peljal 
Alojzija v težkem stanju v mestno bolnišnico. 

Mali tatinski dnevnik. Preteklo noč so vdrli 
neznani pivci v konsorcij gostilničarjev in re-
stavraterjev v ulici Madonnina št. 5. Iz skla-
dišča bi odnesli lahko več q sladkorja. Ali ta-
tovi so bili tako skromni, da so odnesli samo 
90 kg. Tatvina je bila javljena policijskemu 
komisariatu v ulici Sanita. 

Roparski napad na družino v grajščini v 
Žabicah pri Ilirski Bistrici. V noči od 2. in 3. 
tega meseca so 4 roparji napadli gospoda Iva-
na Balcarika in njegovo družino v gradu r-Bo-
ben« v Zabičah. Roparji so se pripeljali z av-
tomobilom. Avtomobil je obstal 15 minut od 
grada in roparji so izstopili ter se bližali graj-
ščini. Družina v gradu je bila že pri počitku. 
Okrog 11. ure so prišli 4 roparji v bližino 
gradu. Vdrli so v grad. Povezali so najprej 
hlapca in deklo k šicdilniku ter jima grozili 
s smrtjo, ako ne molčita. Vstopili so v spal-
nico grajščakovo ter grozili s samokresi. Go-
spoda so privezali na posteljo, gospej so zve-
zali le noge. Zahtevali so ves denar. Spretno 
so iskali denar vsepovsod, celo v zidu. Za-
htevali so 200.000 lir, češ da jih ima gospod 
gotovo, ker zida tovarno. Odnesli so res nekaj 
denarja in zlatenine. Grozili so, da uničijo 
družino. Pretili so, da zažgo z bencinom. Pol-
drugo uro so mučili ti premeteni roparji u-
bogo družino. Premetavali so knjige, listine, 
postelje, omare itd. Bili so vsi, razen enega, 
mladi, lepo oblečeni, maskirani v mestnih 
čevljih, v dolgih suknjah. Govorili so italijan-
sko. Samo eden je govoril slabo hrvatsko in 
slovensko. Ko so odšli, so pustili vse ljudi zve-
zane. Zaukazali so, da se nihče ne sme prika-
zati do 3. zjutraj na oknu. Sicer ga ustrele. 
— Pri odhodu so žugali, da se povrnejo in 
oropajo par hiš v Zabičah. — Taka roparska 
druhal se klati po svetu zato, ker niso avto-
mobili pod nikakim nadzorstveni. 

kmetijske družbe v ulici Raffineria št. 7 in 
To jc njihova dolžnost i n tud i njin prevrtali železno blagajno. Ker je bil načrt 

interes, 'zakaj inteligentnejši ne sodijo slabo skovan, niso imeli zaželjenega uspeha. 
Strank samo po programih, ampak tudi S ponarejenimi ključi so odprli hišna vrata št. 
po nravni in duševni vrednosti mož, k l I 7 V ulici Raffineria. Nato so vlomili vrata u-
morajo te programe i zva ja t i . r a d ? kmetijske družbe in zlezli v pisarno Ker J 

' J , r J . so imeli dober nos in bistre oci, so kmalu vi-
Iz teh v z r o k o v predlagamo V p o d p i b i d e l i i n z a v o h a l i železno -blagajno, ki je stala 

Vašemu Veličanstvu listino, s Katero se j v L-otu p r i Vlomilci so bili dobro pou-
! razpusti poslanska zbornica in se razpis j ^a spite v sosedni sobi dve osebi. Da 
Šejo Splošne volitve za 15. maja. Nova bi ne delali ropota, so se sezuli, preden so šli 
zbornica SČ skliče 11. jun i ja . j na delo. Ker so pa z vlomilnim orodjem pre-

- i več ropotali, sta se one dve osebi zbudili ter 

devet mesecev, ne da bi se bilo podalo 

t/eSitve ¥ Trstu razpisane 
Izredni komisar za mesto Trst in okolico Izpopolnitev mladinske šolske knjižnice. — 

daja na znanje: < Stariši in prijatelji mladine omogočite z rado-
Na podlagi 24. člena zakona o političnih vo-i voljnimi prispevki dosego lepega namena! — 

litvah za nove pokrajine (besedilo je izšlo 18. | Proseško - Konioveijsko učiteljstvo. 
novembra 1920, št. 1655); na podlagi kr. de- Od sv. Jakoba. Odzvali smo se opominu z 

dežele, katerega je priobčila »Edinost*, in 
ustanovili v našem okraju za nas tako po-
trebni in koristni krožek sOdvada«, ki bo 
imel v prvi vrsti nalogo, da ohrani našo go-
vorico čisto in nepokvarjeno ter jo očisti spa-
kedrank in tujk. V krožek se sprejme pred-
vsem mladina, ker od nje je odvisna bodoč-
nost. Pozivamo vse, ki imajo veselje do tega 
koristnega dela, naj čim prej pristopijo, da 
začnemo lahko takoj z delom. — Krožek ni-
kakor nima namena, da bi konkuriral z dru-
gimi šentjakobskimi društvi. Upamo, da po-
sebna obvestila ne bodo potrebna. Želeli bi, 
da bi nam kmalu sledili tudi v drugih krajih, 
zlasti v tržaški okolici. — Na delo torej, ka-
teri ljubite slovensko govorico. — Šenjakobski 
krožek Odvada«. 

kreta od 30. decembra 1920, št. 1861. sklicu-
jem v zniislu dekreta z dne 7. aprila 1921 vo-
lilni odbor za Trst in okolico. Dalje naznanjam, 
da se bodo vršile volitve štirih poslancev v 
nedeljo, dne 15. maja 5.921. 

Volilno postopanje se prične ob 7. uri zju-
traj določenega dne in k prištevanju glasov 
se bo prešlo v ponedeljek ob 7. uri zjutraj. — 
Trst, 8. 9{>rila 1921. — Izredni komisar: Noriš 
L r . 

D o m a č e v e s l i 
Prav nič ni ovrgla »-Nazione« naše vesli, da 

se v Sežani od odlične strani pritiska na ta-
mošnje trgovce in obrtnike, naj prirede itali-
janske ali vsaj tudi italijanske napise, kakor 
to zahteva »novi red . Ni ovrgla naše trditve 
s tem, da naglasa — česar v včerajšnji notici 
nismo omenili — da so napisi še vedno taki 
kakor so bili. Saj mi nismo rekli, da so sežan-
ski trgovci in obrtniki izpremenili napise, am-
pak le trdili, da se pritiska na nje. To pa je 
suho, neovržno dejstvo. Svetujemo vnovič go-
spodom v uredništvu rečenega lista, naj pred 
vsem svetujejo svojim lastnim soplemenjakom 
v jezikovno mešanih krajih — in tak kraj je 
tudi Trst z okolico —. da naj ne preganjajo 
slovenskih ali tudi slovenskih napisov. Kdor 
hoče učiti druge treznosti in strpljivosti, naj 
bo trezen in strpljiv pred vsem — sam! 

Izvor rabuk. V novoustanovljenem sveto-
križkem orkestru sta tudi dva fašista, Kamri 

Uradne vesii 
Trgovina z zcienjavo prosta. Mestni magi-

strat naznanja: Vpričo izdatnega dotoka vsa-
kovrstne zelenjave na trg in z ozirom na u-
godni letni čas smatra mestni magistrat tr-
žaški za umestno, za poskušnjo razveljaviti 
z 11. t. m. uradne cene poljski in vrtni zele-
njavi* PaČ pa ostanejo uradne cene mleku, ka-
kor so bile določene, do novega ukrepa v 
veljavi. Cena mleku na trgu ne sme prekora-
čiti 1'90 lire, v mlekarni ne 2 lir. — Trst, 8. 
aprila 1921. — Mestni magistrat tržaški. 

Davek na motorne čolne. Generalni civilni 
komisariat za Julijsko Benečijo razglaša: O-
srednji urad za nove province je odredil, da 

i se rok, ki ga določa drugi odstavek 24. člena 
in Oton Tence. sinova umirovljenega šol.-kega, komisariatskega odloka št. 542-2070 za pla-
voditelja v sv. Križu. Prv i je bil vodja zadnje j £an j c javka in ukrenitev vsega, kar spada 

Vesti iz Goriške 
• Iz Krenovic. Prejeli smo: Prosimo naše slav-
no županstvo, da blagovoli pri prihodnji raz-
delitvi aprovizacijskega blaga javno razglasiti 
cene vsake posamezne stvari. Ali pa naj do-
voli vsakemu vpogled v skladišče. 

»Kmečko izobraževalno društvo« v Štorjsh 
se je po dolgem času prebudilo. Z veliko vne 

, . . . c Y — A * i i - . mo se je mladina lotila dela. Z vztrajnostjo in 
fašistovske ekspedicije v Sv. Križ. l a dva 1- zraven, podaljša za motorne čolne, toda samo dobro volio se ji je posrečilo obnoviti društvo, 
mata^ toliko vpliva na cel orkester, da je z a - | z a te, do 30. aprila 1921. — Od 1. maja 1921 j ki je pred vojno pridno napredovalo. Sedaj ga 

čaka tein večja naloga, kajti nadomestiti je 
treba, kar je zamujenega. Opaža se veliko za-

f . t™* -T* ! govarjali za prestopek. j nimanje pri mladenkah in mladeničih. A žali-
katerem je bd hrane 1 retjoh ranjen s samo- Uvoznice in izvoznice. Urad za uvoz in iz-j bog se je lepa in precej bogata knjižnica * e l o 

voz pri generalnem civilnem komisariatu na- srkčila v času vojne. Naši fantje in možje so 
znanja: Pred nedavnim časom sta bili zaple- bili z doma, v vasi pa je bilo mnogo vojaštva, 

kresom od fašista Coride. Fašisti imajo nam-
reč tudi v Sv. Križu svoj štacijon. Svetujemo 
torej tukajšnjemu orkestri', da izključi iz svoje 
srede ljudi, ki izzivajo in dajo povod nemi-
rom, sicer bo zgubil ves ugled in spoštovanje. 

Eden v imenu vseh. 
Šolsko prireditev vprizori Proseško - Konto-

veljska ljudsko - šolska mladina v nedeljo, dne 
10. aprila 1921 ob 16. uri v dvorani Gospo-
darskega društva na Kontovelju s sledečim 

Gospodarstvo 
Ž v e p l o s u p e r v e n t i l i r a n o p o L 140, gal ica po 

L 350 na debelo se razdeljuje pri Tržaški kme-
tijski družbi, Via Fabio Filzi 10. 

— Trgovina S koruzo v Češkoslovaški. Če-
škoslovaška vlada je dovolila svobodno 
vino s koruzo v Češki, Moravski, Šleziji in 
Podkarpatski Rusiji. V Slovaški ostane trgo-
vina s koruzo še nadalje državni monopol. \ 

Velesejem v Lyonu. Veleseiern, ki se je dne 
15. marca otvoril v Lyonu v Franciji, se je 
udeležilo nad 200 inozemcev, ki so poslali na 
razstavo svoje izdelke. Razstavilo je 115 An-
gležev, 30 Italijanov, 30 Švicarjev, 22 Čehoslo-
vakov, 17 Belgijcev, 10 Dancev, Švedov in 
Holandcev, 6 podanikov Zedinjenih držav, dva 
Španca in dva Finca. Skupno je razstavilo 
260 oseb svoje izdelke. 

Promet bankovcev v Jugoslaviji je znašal 
po izkazu Narodne banke 22. m. m. 
3.447,840.295 dinarjev ter se je torej zmanjšal 
proti prejšnjemu tednu za 4 miljone 706.180 
dinarjev. Kovinska podlaga se je zvišala za 
5,287.413.47 dinarjev ter znaša 435,5S6.413.47 
dinarja. 

— Dalmatinske žcIeznice. Posebno jugoslo-
vensko železniško poverjeništvo je odšlo 5. 
aprila v Split in Knin, da pregleda, v kakem 
stanju se nahaja med vojno prekinjena zgrad-
ba dalmatinsko - ličke proge. Ta proga se 
bo takoj pričela nadaljevati, a ravnotako mi-
slijo pričeti z gradnjo unske železnice in 
stranske proge Zrmanja — BihaČ, ki bo spo-
jila Knin s Sunjom. 

OTROŠKI voziček se proda v via del Dona« 
tello 529, III., vrata 16. 5 

VREČA Z RAZLIČNIM BLAGOM v vrednosti 
L 700'— se je izgubila od Postojne do Trsta. 
Prosi se poštenega najditelja, da jo vrne 
proti primerni nagradi Vekjet Frančišl Sv. 
M. Magd. zg. 744, Montebello inf. (567 

NA PRODAJ imam v trgu Kozje (pol. okraj 
Brežice) dve enonadstropni lepi hiši z vr-
toma in malo njivo. Notar dr. Barle v Mari-
boru. 568 

HARMONIJ ali pa stare orgije za cerkev lcupf 
kuratni urad na Ustju, p. Ajdovščina. (5t>0 

GLASOVIR kratek, skoraj nov, je na prodaj 
za L 2500'—. Pojasnila v ulici Fabio Se vero 
št. 19, gostilna. 571 

FOROČNE SOSE za L 2200'—, svetle postelje, 
omare, mizice, ponočne omarice in stolice, 
se prodajo po nizki ceni. Campo Belvedera 
1, Semolich. 527 

POUK: Angleškega, francoskega, italijanskega, 
jugoslovenskcga, nemškega jezika, slovnica, 
konverzacija, korespondenca, stenografija: 
trimesečni tečaji za odrastle; posebni tečaji 
in ponavljanje za deco. Prestavljanje. Via 
Boccaccio 3, vrata 14. 451 

KNJIGOVODJA zmožen slovenskega, nem-
škega in italijanskega jezika išče službe. i'o-
nudbe pod rAgilen« na upravništvo. (476) 

KUPUJEJO se čiste bele in barvane cunje oc| 
1 - 4 , ter lana. Solitario 1. 531 

NJIVA s trtami in sadnim drevjem, zemljišča, 
kamnolom, 4000 m2, nad proseško cesto v 
Barkovljah, radi odhoda na prodaj. Pojas-
nila v Barkovljah, Šalita Contovello 776. 

543 

Borzna p&rcciia* 
Tečaji: 

V Trstu, 8. aprila 1921. 
Jadranska banka 390 
Cosulich . . 379 
Drtlmafia . . 330 
Gerolimich , , , . * * . • , , • * t , , , • 2090 
Libera Triestina . 
L!oyd 
Lussino . « • . 
M;:rtinoiich • . 
Occania . . » . 
Premuda . . • • 
Tripcovlch • • • 
Ampelea . 

. 627 

. 1725 

. i 200 

. 250 

. -i 10 

. 440 

. 410 

. 600 
Cement Dalmatia . . 380 
Cement Spalato 382 

Tuja valuta na trž&Skem trgu: 
V T r s t u , 8. a p r i l a 1921. 

Neprepečatene krone . . . . . . . . 4. 5.— 
avstrijsko-nemške krone . 
češkoslovaške krone . . 
dinarji 
leji . . . • • • • « » » 
marke , * • » , , , • 
dolarji 
francoski franki . • « . 
švic-irski franki . . . . 
angleški funti pap i rna t i . 
angleški funti, zlati . . 
T ubil . . . . . . . . . 
napoleon! . . . . . . . 

.... 
• . • . • . • . • . • • • • 

• . • • 

3 .75- 4 . -
31. 31 50 
64. 65.— 
33. 34. -
36.75— 37 25 
2 2 . 1 5 - 22 25 

161.50—162.50 
3 9 8 — 400 

89.25 89.75 
100. 104.— 

12. 1 3 . -
80 84 — 

njeni dve uvoznici za klavirje in slanino, ki ki je uničilo mnogo knjig. Društvo pa nima 
ju je urad za uvoz in izvoz pri generalnem! sredstev, da bi si nabavilo novih. Zato se pro-
civilnem komisariatu spoznal za nepristni, dasi | sijo vsi ljubitelji napredka in omike za pomoč, 
sta bili izvrstno ponarejeni. Zadeva je bila iz- I Vsak prispevek bodisi denar ali knjiga, je do-
ročena sodnemu oblastvu in varnostno obla- brodošel. Mladina, ki rada sega po knjigah je 
stvo sc trdno nadeja, da izsledi krivce. Vendar vredna podpore! Saj dobra knjiga je človeku 
sta se višji carinski ravnatelj ter načelnik sa-
mostojnega uvoznega in izvoznega oddelka pri 

vsporedom; 1. Iv. Kiferle: Rija - raja , dvo- generalnem civilnem komisariatu že pri prvih 
glasni mešani zbor. 2. M. Gregorič: »Snegulj- zasledovanjih prepričala, da mora obstajati v 
čica , igrica v 2 dejanjih. 3. O. Župančič: Trstu pravcato in posebno udruženje ponare-j na delo, z vsemi' močmi! Oni, ki se še niso 

Pripovedka o nosku , šaljiv prizorček. 4. J. jevalcev označenih dragocenih listin. Da se 'zdramili, naj že enkrat spregledajo in posne-
Mihelčic: »Venček narodnih pesmi«, troglasni izogne občutnim kaznim, se občinstvo opt« majo, kar je posnemanja vredno. Skrajni čas 
mešani zbor. 5. M. Gregorič: » čista vest* J zarja, da je edini urad v Trstu, ki je poobla-'je že! ' Zaveden občan. 

najboljša prijateljica in mnogo lepega in korist-
nega se nauči iz nje. — Upam, da ne pozabimo 
na petje. Lepo petje razvedri človeka, po-
sebno pa naše lepe narodne pesmi! Torej vsi 

P O D L I S T E K 

V. F. B. 

V malem svetu (16) 

Tudi po večerji, ko sCe bili sestri že v svoji 
sobi in se pripravljali, da se podasti k počitku, 
ju je zabaval ta današnji doživljaj. Pri večerji 
ste bili raztreseni, nestrpljivi in nič lačni ter 
ste komaj čakali, da moreti vstali od mize in 
se umakniti v svojo sobo. Tu ste šepetali in 
se smejali še dolgo — tiho, da bi ju ne čuli 
stariši, ki sta še sedela v jedilnici in čitala li-
ste, ne da bi kaj govorila. Ivanka je danes 
paznejše delala svojo nočno toaleto, nego na-
vadno. Razčesavala je svoje dolge, bujne, ko-
stanjeve lase pred zrcalom, da se je le mogla 
dalje opazovati. Razgledavala je pazljivo svo-
je zobe, vsako malo pegico na svojem belem, 
čistem obrćlzu in jezila se je mnogo radi neke 
male bradavice, ki ji je zrasla nad ustmi na 
desnem licu in ki jo je, kakor je mislila, pa-
čila, dočim so drugi menili, da ji to izvrstno 
pristaje. Gladila je svoji goli roki in še ne pov-
sem oble ramenice; in. kakor da jo je sram 
svoje dražesti, je hitro oblekla korset. 

Bila je domišljava in uverjena o svoji lepoti, 
posebno sedaj, ko je ta zadobila v njenih o-

čeh veliko vrednost s tem, da je privabila k 
sebi tako dostojnega in odličnega človeka. Mi-
slila je obenem nanj in spomin na tisti dve 
sladki uri, poživljeni danes pri Driničevih, jo 
je razvnemal, da je sedaj zardevala, potem po-
bledela, ali občutila vročico, da se je za hip 
tresla, ker jo je stresal neprijeten a vendar 
ugoden mraz. Njena mlada kri je hitreje hitela 
po žilah, delovanje srca je bilo povspešeno. 

Na sploh se je nahajala v nekakem vzbur-
jenem zanosu. Vse njeno bitje je poigravalo. 
Veliki očesi sti ji blesteli kakor v opojnosti. 
Ni razmišljala o tem, ali Klinarja ljubi. Ub i -
jala se je le^slaslnemu čustvu, ki ga je v njeni 
duši vzbudilo zadovoljstvo na zmagi njene mla-
de lepote. Kajti,- povsem uverjena je bila o 
tem, da je zmagala. Vse Klinarjevo vedenje 
jo je uverjalo o tem: njegov prihod, njegovo 
ponižno vedenje, a vendar simpatično vedenje, 
njegovi ljubi pogledi in tople njegove oči, ki 
jih je vdihavala kot omamen dih in se je opa-
jala od njih. Ljubi jo — to je vedela za go-
tovo. Klečal je pred njo, nudeč ji svojo službo 
kot junak v romanih Louize Miihlbach in slič-
nih firm, ki jih je nahajala v mali knjižnici svo-
je matere, ki so po čudni zmoti prišle v to 
hrvatsko hišo, da so bile če na koncu tega sto-
letja edina duševna hrana vse te družine. De-
kleta niso izpoznavaia iz a*—.strasti in napač-
nosti, ki so jih poznale z ulice, iz razgovora 

s tovarišicami, iz prisluškovanja skozi klju-
čavnico, ali pa so hranile svojo, itak napeto 
žensko fantazijo z romantičnimi situacijami in 
pretiranimi iluzijami o življenju. 

Njene misli so se zbirale okolo prikazni tega 
junaka in jo obletale, kakor nočne mušice o-
kolo svetilke; tako omamna se je zdela ta po-
java tem mladim očem. Seveda niso te. oči 
prematrale poedinih sestavin te moške lepote. 
Še več: niti gledale je niso — to je bilo vse 
njeno bitje, ki ga je jemalo vase in občutilo. 
Samo tako se daje pojasniti pojav, da se lju-
bezen poraja tudi med dvema bitjema, abso-
lutno nelepima: tisti del človeške sestave, ki 
se imenuje duša, odločuje tu največ, a oči naj-
manje. Teh ljubezen sploh nima, ali med du-
šami se ustvarja stik in občevanje, ki z nači-
nom svojega postanka in svojim učinkovanjem 
spominja na delovanje dveh elementov, ki po 
stiku proizvajati elektriciteto. Kolikokrat se 
dogaja, da mož in žena mislita, da so poedini 
deli telesa — usta, oči, lasje, brada, roka, ali 
uho — vzrok simpatije ali strasti, ali te posa-
meznosti se opažajo it. vzlubljajo še le potem, 
ko je dovršen proces zveze dveh duš! Te po-
sameznosti so postranske in samo pomagala, 
ki so, četudi neopažene, doprinesle k raz-
voju tistega procesa, ki bi bil nastal tudi brez 
njih, ko so že instinkti storili svoje. 

(Daliel. 

M A L I O d L U S I 
se računajo po 20 stotink beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2*—. Debele črke 40 stotink be-
seda. — Najmanjša pristojbina L 4'—. Kdor 

išče službo, plača polovično ceno. 

SOBO in hrano oddam mladeniču. Campo S. 
Giacomo 19, II. 572 

SOBNO SLIKARSKI in pleskarski pomočnik 
se sprejme v trajno delo. Miro Vičič, Po-
stojna, 545 

45 MLADIH OVAC z jagnjeti proda takoj, 
Benigar Alojz, Trnovo 34 pri II. Bistrici. 

5 2 2 

HISA z vinogradom in prccej obdelanega Zem-
ljišča, se proda. Scala Santa 314. 554 

PRODAJALKA, starejša, spretna, dobro Iz-
vežbana v manufakturni stroki in učenk« 
poštenih starišev s primerno šolsko izo-
brazbo se sprejmeta pri Vinko Sket, manu-
fakturna trgovina v 11. Bistrici. 553 

DOLGE MIZE za deželo, 35 komadov, ir 41 
stolov, vse v dobrem stanju, prodam po u-
godni ceni en bloc ali pa posamezne kose. 
Virgil Bajt, sodar, Via di Campo Marzio 
št. 14. ' 556 

KONOPLJO, solnčnice in bučne peške pro-
daja v vsaki množini Sever Komp. V. N. 
Machiavelli št. 13. 560 

ZLATO in srebrne krone plačam več kot drugi 
kupci. Albert Po vb, urar. Ma/zini 46 (v bliiinl 
drvenega trga). 25 

BRINJEVEC jamčeno naraven, v poljubni 
množini, se dobi po zmerni ceni pri Fr. De-
kleva. Slavina p. Prestranck. 34 

KRONE plača vedno par cent. več nego vsak dru-
gi kupec, edinole Alojz Povh, trgovina Pi.izza 
Garibaldi št. 3, te'ef. 3-29 (prej trg Boriera}. 

ŠTEDILNIKE za vzidanje, vsake velikosti, soiidno 
domače delo. Izdeluje 'a po dogovoru tudi 
stavlja. Izdeiovalnica Štedilnikov, »Kranjec . 
dovik, Trnovo pi» 11. Bistrici. M l 

Samo na debelo za preprodajalce! 
Trakovi, moške in ženske nogavice, robci, 
čistilo za čevlje Brili, Ecla, Lift, različni glav-
niki, šp-Tga, dišeča mila, kratače, vzmetne 
zaponke, igle in sukanec, žensko perilo, 
gumbi, cigaretni papir, pismen papir i. t. d. 
S. NIcolo 19 GIACOMO LEVI S. NIco o 19 

L l o y d ' s L o n d o n * 
zavarovalnica proti škodi 
(plenenju, političnim požiganjem itd.) 
z glavnico L 360,000.<'00,—, se priporoča 
vsem slovenskim dru/.bam Julijske Benečije, 
zasti Narodnim domom, Solain in sličnim 

ustanovam. — Nadaljna pojasnila daje 
cr. Kučera. Trst, ul. Lazzaretto vecchio35II. 

SPALNE SOBE, nove, solidne z umivalniki, 
miza, dve stolici. Redka prilika, L 1250'—. 
Na ogled od 1 2 - 1 4 v ulici Geppa 17, skla-
dišče. 575 

NOVA OBEDNA SOBA, hrastova, se proda za 
L 4300'—. Na ogled od 12 - 14 v uiici Gcppa 
17, skladišče. 574 

LEPE KUHINJE, nove, popolne s cedilniki 
itd., h^lo lakirane, s prodajo za nizko ceno 
Via Geppa 17, skladišče. 577 

NOVE BLAGAJNE, prvovrstne znamke, št. 
% L 1300—, št. 1 L 1420'—, št. 2 L 15S0 — 
itd. Via Geppa 17, skladišče. 576 

POROČNA SOBA masivna, hrastova, moderna 
s psiho, in kristalnimi ogledali, se proda za 
L 3400'—. Na ogled v via Geppa 17, skla-
dišče, tudi od 12 - 14. 573 

MLADENIČ dobrega značaja, želi znanja z 
20 - 25letnim dekletom, trdnega zdravja 
mehkega srca, ki ne hrepeni po bogastvu 
in lišpu. Ponudbe pod »Mladenič «na uprav-
ništvo. 36SL 

pilnoi> coke, drua za psčl 
In fisdllnlKe 

i 

i 
I cement PoJians 1. ursie i 
e D a n l e l e P i l l i n , T r s t ! 

strešniki, navadna opeke?, 
cement PoJlanđ I. urste 

Z A L O G I : ^ 

Via Coroneo 25 telefon 13-06 
Viole XX. settemUre 94 telef. 241 S 

i 

i 

F E L B E R B A U M & R O L I C H I 
287 ( p r e j HEDŽET & KORITNIK) 

Gorica — Corso Verdi štev. 7V vogal šolske uiice 
Velika zaloga manufakturnega blaga za mcš <e in ženske 
obleke, vsakovrstnega perila, nogavic itd., kakor tudi vseh 
potrebščin za krojače in šivilje, — Opreme za neveste! 

Na debelo! Cene brez konkurence. Na drobno! 


